

# KEMENESALJA

A CZELLŐMÖLKI JÁRÁS SZOCIÁLISTA PÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetési ára: Egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona.

Egyes szám ára  
30 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Korona-szálloda, 3. számú szoba  
ide intézendők a szellemi részt illető közlemények,  
hirdetések és mindennemű pénzületek.

## A szegedi tizenhárom.

Tegnap még aradi tizenhármak voltak, ma már szegediek. A Károlyi Gyulák, a Bornemisszák, a Barabás Bélák és a többi senkik és semmik, a kapitalizmus feltámasztása, a csendőralom, a szolgaság és kizsákmányolás visszaállítására egyszerűen kineveztek magukat — kormányoknak. Összejöttek a Tisza-féle rezsimből jól ismert alakok s bizonyára pezsgős vacsora, cigányzene mellett kiosztották egymás közt a szerepet; Te ilyen miniszter léssz, te pedig olyan, — aztán kimondották a megalakulást. Könnyen megtehették. Hátuk mögött a francia és román szurony, ennek árnyékában könnyű dolog kiállani a porondra, nyílt ellenségeivé szegődni a dolgozó munkásságnak s inkább százszor visszaállítani királyságot, mintsem beleilleszkedni a megváltozott rendszer kereteibe, amelyben az ilyen letűnt gyászvitézek is egész nyugodtan megférhetnének, azzal a külömséggel, hogy nem lehetne a munkás zsirján milliókat szerezni, 18—20 szobás palotákban dőzsölni, míg a neki dolgozó földmives sokszor nyolc-tized-magával kénytelen egy nedves, szűk lakásban meghuzódni.

Az új aradi tizenhárom neve belekerül majd a világtörténelembe. Céljukat tehát elérték. Mert hiszen csak ezt akarták. Micsoda külömség: ez a gyászos csoport, a legajlasabb cselekedetekre vállalkozva, attól a tizenháromtól, akik 1849. október 6-án a Kossuth és Petőfi szociális eszméin felépülni akaró demokratikus Magyarország védelméért mártírhalált szenvedtek!

Mit gondolnak ezek az aradi Károlyiak, a budapesti Dietz és Szentkirályi ellenforradalmár volt főkapitányok, lehet egy népet, egy proletárországot visszaszülyesztetni a régi járomba? Hát nem tanultak a többi ellenforradalmi szereplők dicstelen kimulásán? Azt gondolják, hogy lakatlan odúkban, patkányok módjára meghuzódva, össze-

bujva visszaállíthatják a nekik annyira visszasiirt multat, — s amikor rajtuk ütnek, patkányok módjára széjjelszaladnak, exkuzálják magukat, másokra fogják. Ilyen bátor hazafyak akarják a proletárságot megmenteni? — Azt gondolják, hogy a megszállott területen az ellenségés szurohyerdő között alakított kormányuk az összes intézkedéseivel nem-e szemétdombra kerül? Ki kívánja vissza az elmúltat? Ki akarna együttműködni ezzel a szerencsétlen tizenhárommal a csendőralom és a királyság visszaállításán? Egy néhány érdekelte alakon kívül senki, senki, még azok se, akik a burzsoázia józanabb csoportjához tartoznak.

A tizenhárom nem tartotta megfelelőnek Aradot, mint kormányzóit székhelyt s átvicinálsozott az Acsev. vonalon Szegedre. A külföld előtt akarják mutatni, hogy az ország második fővárosa már az övéké, most már csatlakozik a többi. Hadd informálják a külföldet így, szegényeknek úgy sincs más örömiük. Idehaza mi úgy is tudjuk, hogy Szeged ép olyan megszállott terület, mint Arad. Szegeden épen úgy a franciák és szercesen-paraszok szuronyai védelmezik ezt a diszes társaságot a derék szegedi proletárokkal szemben, mint Aradon. Mert az a negyvenezzer szegedi szociálista egy ökölcspással végezne ezzel az ellenforradalmi viszketeg társasággal, ha' nem állna a fegyvertelen munkássággal szemben az ellenség gépfegyvere az utcáskokon, a golyószórók a házak emeletén s az ágyuk a Tisza által határtól Ujszegeden.

S amint az eszme derék harcosa, Kossuth Lajos a gyönyörű Szeged piacán egykor mondomta: Szeged népe, nemzetem büszkesége, — ma ezt a gyáskormányt néhány eltévedt hívével együtt nem illehetjük más jelszóval, mint: Szeged és a proletárhaza szegyéne . . .

## 1849—1919.

Hetven éve már, hogy a letarolt magyar nemzet silndőtt a fényes trónok forró hevében.

Hetven éve már, hogy Kossuth hatalmas energiája felkorbácsolta a rabláncra fűzött magyar nemzetet. És ez a hetven év izzott, mint a vas a kohó tűzében s mikor már a pöröly várta, a tüzilegény fogóval az ülőre tette és az izmos kéz sulya alatt laposra verte az izzó vasat.

Ez a hetven év, amely általánoságban az egész világ népeinek életébe beleilleszkedve izzóvá tette társadalmi jogait, nem kimélte a tüzilegényt, sem a sújtó kezet, hanem irgalmatlanul — gyúrta a vasat és addig gyúrta, amíg a vasból arany lett.

Arany lett, mert a nemzeti tepedás osztályai, melyek nem emberi érzék alapján, hanem az osztályuralom jellegje alatt gyúrták öntudatlanul a vasat, magától megtüzesedett és ez a tűz vörös lángban csapott fel a proletár szellem szent egységében. Ebből a szent egységből lett az arany, amely fényében ma beragyogja az egész világot, az elnyomott, kizsákmányolt szegény munkánép millióinak nemes gondolkozását. Kossuth maga sem gondolta, hogy azon isteni szikra egykor lángra lobban Marx egységének alapján.

Mikor Kossuth bejárta a falvakat és a haza megmentésére felhívta a nemzet fiait, mintha a földből nőttek volna ki a vörössipkás nemzetőrök. Egyszerre lángba borult a magyar proletár nép. Elfelejtette, hogy rabszolga volt. Elfelejtette, hogy derese huzták és az uraság udvarbírája 25 botütést mért rá. Elfelejtett minden keserűséget és csak egy gondolat hevítete lelkét és ez a gondolat a haza volt.

Ha fontolóra vesszük, ugy-e bár már abban az időben is voltak szociálisták, akik nem voltak megalégedve az uri banda lealázó intézkedéseivel? Már abban az időben is érezték, hogy minden embernek egyformán van joga élni a földön Uri banda. Mit értünk ezen kifejezés alatt?

Az uri banda, ezer holdnál kezdődött. A középosztály, amely csak a társadalom lüktető ereje volt, a középbirtokosságot képviselte. Magyarország társadalmi osztályai három kategóriában helyeztetnek el. A mágnásosztály (főurak,

záslósok, főrendek, érve főhercegek, hercegek, grófok, bárók, főpákok stb.) A közepostályba sorozandók az ezer holdas birtokon alul 300 holdig. A 300 holdnál kisebb birtok már csak gazdaság, vagyis polgári birtokot képvisel. Száz holdnál kevesebb birtok csak kis gazdaság volt, melynek fentartása sokszor nehezebb volt, mint az ezer holdasoké. Példa bizonyítja, hogy Magyarországon az ezer holdas burzsok aránylag kevesebb adót fizettek, mint a kisbirtokosok. Es ebből aztán a zsefférek kis birt. kaptak, mert az uradalmak olyan konvenciót kötöttek ki, melyek biztosították a birtok a helyi főurak pazar költségeit. Tehát a nagybirtok vagyis jobban mondva a hitbizományi örökös Magyarország majdnem háromnegyed részét bírta.

Igy aztán nem csodálkozhatunk azon, ha kivándorolt a magyarság munkaereje Amerikába. A parasztság csak épen hogy élt. Akinek 10—12 hold földcskéje volt, mire azt elvetette, már adósság alatt állt. Amikor aratott, az aratás által fedezett adósságát alig tudta nyögni. Tehát számítva az eseményeket, melyek közzgazdaságilag kiszípolozták a kiembereket, nem csodálkozhatunk azon, ha a forradalmi eszmék kigyúltak. Nem csodálkozhatunk, mert a mult bizonyítja, hogy a nép sötétsége, az elvakultság volt okozója a hosszú rabságnak, melyben élünk, szenvedtünk sok száz éven át. Tehát uri banda alatt csak a kiváltságosokat érthetjük. Például tanítók, tanárok, mérnökök, ügyvédek, jegyzők, bírók, hivatalnok emberek stb. nem vonhatók bele az uri bandába, mert csak műveltségük alapján nevezhetők uraknak. Születésüknél fogva azonban proletárok, mert hiszen mint küzdők a létért, szintén harcot vívtak a tőkés hatalom ellen fizetésük csekélységében.

Az államrend olyan, mint a család házi rendje. Az állam minden téren parancsol. Nem szabad elítélünk azokat, kik eszközei voltak ezen hatalomnak, mely átkos gazságaival elnyomta a szabad nemzeti életet. De viszont voltak olyanok, kik kétszeresen éltek vissza hivatalos működésükkal. Az ilyeneknek menni kell és helyettük olyanokat kell működtetni, akik a proletár állam hívei.

Van a hivatalnoki kar között is sok olyan, kik igazán szükségét érzik annak, hogy a korhadt, rossz társadalmi rendszer átszűrődjön.

Kossuth hatalmas mozgalma nemes volt, mert uszítta a proletáriátus szellemét világitotta meg eszmével. A magyar parasztság felszabadulását a robot alól, csak Kossuthnak köszönheti a nép. Itt Magyarországon bár nagyon nehéz a szociális igazságok elismertetése, de mégis reményünk van, hogy jözenek bak, az egyenes gondolkodásnak csakis a községi igazságot fogják követelni, melyet soha többé elnyomni, megfojtani nem lehet.

Kossuth Lajos! Ha most felébred-

nél airodból és látnád a lelkes vörös gardát küzdeni a szabadságért, elfeled, hogy most 1849. vagy 1919. van. Ébredj! Ébredj te hatalmas nép. Néhány árnító herceg, gróf, vagy magnás ne vakitson el. Legyen szíved tisztá, mint a vasból kiforrott szinarany. Es akkor jön egy szebb jövő, melyben pusztulni fog minden, ami a nép akaratára ellen irányul.

Késy János.

## Farkas elvtárs igazsága.

Egyik számunkban szigorú bírálat tárgyává tettük a Czellódómőkön uralkodó állapotokat, a kiosztások körül. Megpróttuk a közönség egy részét fogyelemzelleltsége és durva szavai miatt, de nem helyeseltük a vörösör polgáit, valamint egynéhány vasutas küön jog-vindikátását. Most levelet kaptunk Farkas vörösörtől, aki az Orlei-féle üzlet előtt elfolyt incidensen az egyik szereplője volt. Leadjuk e levélnek idevonatkozó részét, mert Farkas elvtársnak sokban igazsága van és mert az igazság érdekében valónak tartjuk az ellenvelemény meghallgatását. Természetesen radunk azon álláspontunk mellett, hogy pofonozsgát nélkül is lehet rúndat tartani. Ezt írja a vörösör:

A korra reggel óta várakozó nép türelmenek hurja, elpattant és ez az, ami a közérdek szolgálatában álló, a közzgyont védő vörösör felő forítottak a nép haragját és előidézte a kiosztás alatt a pofon elcsattanását. Mert ha teljesen elcöpetnek, felperzselnek, eláznak, elromolnak, melyre vetnek, hogy soha többé senki ne tudja követni, élvezni a protekció hízelgő, demont mozolyát. — A várakozókat nem ingerelné haragra. Hogy a pofon megzavarta a esendőt, új langra lobbantotta a kialvófélben lévő gyűlöletet az eszme hatalmassága előtt már már meghajtó népben a népvagyont védő proletár ellen.

A folyó évi május-hó 18 an megjelent Kemenesalja 28. számában-pengette az esetet Lencz elvtárs, ami-nem található helyen-valónak, amennyiben egyenesen a vörösört itéli el és teszi felelőssé a pofonért, sőt mi több: e módon megszegyeníti, pelfengere állítja. Erre válaszképp saját cikke 10. sorától kezdődőleg 2. bekezdésig hívható fel a figyelm, mert hibát követett el, amikor elítélte a vörösört.

Példakép elvtárs: Ön lett volna az örökös elítélő, hivatalos kötelességének eleget akar tenni, a rend betartására sroítja fel a nyugtalan közönséget és a helyett, hogy megertének a jóakaratu felszólítást, megtámadják, a szitkok és átkok sorogót zúdítják rá, a sértő megjegyzések aradata ömlik feléje. Ilyen megjegyzések: kenyértelen éhenkórász-fekélyek rágnak le a parányi kis húsát, szidőzócók stb. — Kérdem, — nem támadna-e csak ebben a kérdésben a nem táborodna-e fel lelke a vérig sértő szitkokra? Mind nélkül Jangalok, hisz a hatalomnak játékszernek? S végül a gyávaság jelzője reptől fejének. Ez az, ami arra kényszerítette a vörösört, hogy fegyverén nyugró kergem

jobbát felpelmje és előidézze az elvtárs arcával az össesétközést, ami csattan, röviden — pofont.

A vörösör nagyon jól tudja, a kiosztás üzlet nem magaslát s a várakozó közönség nem támadó katonaság, viszont azt is tudja, hogy a jelenben el van temelve a protekció, mint alkalmatlan idegent, mint hazajáró bűnös lelket kiküszöbölni, előzni, hogy ne támaszsa fel a várakozó közönség haragját, hogy a gyűlölet izzó menyökövét az ör fele ne dobálja, nem fog ismétlődni a csattanás.

Elvtárs! Ha Ön tollal, a vörösör fegyverrel védi a proletáriátust, ugyanazon eszme szolgálatában áll, ugyanazok az igék és tettek nemestítik az Ó proletár lelket is, ugyanazon szellemben el, ami az Ön lapjának is kötelessége.

A pofonért a felelősség háruljon arra, ami még a csattanás előtt, illetve az órag ottlétét megelőző időben felingerelte a várakozók tömegét.

Czellódómők, 1919. május 20-án.

Farkas, szombathelyi vörösör.

Miután megállapítjuk, hogy Farkas elvtárs egy önzertes, lelkiismeretes katonája a proletárhazának s ha szívében is olyan usza becsületet, mint irásában, büszkék voltak rá, ha minden magyar proletár-katona hasonló becsületesszívű ére lenne a proletárhazának. Végül pedig a levélében említett protekcióra vonatkozólag csak annyit, hogy a czellódómők nép sorsát intézők nem ismernek protekció, előttük minden proletár egyforma. S ha nem ellenkezője történnék, bizony bennünk Farkas elvtárs, mi leszünk az elsők, akik es ellan sikraszállunk. (Szerk.)

## Csödöt mondott a politikai megbízottak szereplése.

Kun Béla elvtárs szombathelyi

ben nyíltan megmondotta, hogy úgy a megye, mint a járási megbízottak mint ilyenek megszűnnek, mert ezeknek szereplése felesleges, illetve csödöt mondott.

A beszéddel egyidőben jelent meg a Kormányzótanács XCVI. számú rendelete, mellyel megszünteti ezeket az állásokat s helyükbe kormányzótanácsai biztosokat fog kinevezni.

A kormányzótanácsai biztosok a helyi tanácsokat és intézőbizottságokat utmutatással látják el s azokat ellenőrzik. Előmondják a termelés-fokozását, a közzállítás szervezését, a kultúra terjesztését, az oktatás és népművelés fejlesztését. Az ellenforradalmi mozgalmakat szigoruan ellenőrzik, valamint egyéni nem arra, hogy felelősen elemek garázdálkodása és egyéni kizajátítása megakadályozassák.

A megye, vagy a város területén működő valamennyi politikai és gazdasági megbízott megbizólevélet a kormányzótanács biztosnak bemutatni köteles, aki a levelet bevonhatja, esetleg más megbízott kiküldetése iránt tehet az illetékes népbizottságnal előterjesztést.

## A vörösörség munkában.

### Elkobzott élelmiszerek.

A Kemenesalja cikkének és a helyi direktorium radikális intézkedésének máris meg van a látható eredménye. A vasúti vörösörség éber figyelemmel vigyáz, hogy a tiltott élelmiszereket a városból ki ne csempésszék. Csütörtökön a győri vonat indulása előtt egész sereg ilyen csempészt állítottak elő a városbázán, ahol a megengedett mennyiségen felüli árukat lefoglalták s maximális áron fizették.

A csempészek vakmerőségére vall, hogy pl. egy asszony 560 darab tojást akart elszállítani. Tekintve, hogy Budapestén 3 koronáért adják el a tojást, a természetes asszonyosság — saját bevallása szerint több mint 1200 koronát nyert volna az üzleten. Egy másiknál meg 7 darab füstölt sonka volt egy zsákban. Egy öreg bácsi hátizsákjában 30 kiló zsirnak való szalonna volt, aki a drága portékát feldobta egy kocsi-ra úgy elszalad, hogy máig se akadna nyomára. Bizonyára attól félt, hogy megbüntetik. Pedig 600 koronát kapott volna árúért. Azonkívül nagymennyiségű húst, füstölt szalonnát, kolbászt, zsírt stb. foglaltak le. A zsírt és füstölt huokat felszállítják Budapestre, a többi pedig az ellátatlan lakosság közt kimerik.

A saját érdekében figyelmeztetünk mindenkit, hogy hagyjanak fel a csempészettel. Saját szükségletére — mint már többször megirtuk — 25 kiló élelmiszert mindenki magával vihet, beleszámlálva 50 darab tojást. Csak saját magát károsítja meg az illető, amikor minden elfogadható árat megad a cikkekért a falvakban s a lefoglaláskor pedig csak a rendes maximális árat kapja érte.

Az is hiábavaló spekulációja a csempészeknek, hogy többen nem jönnek Czellódömlőkre, hanem a közeli falvak állomásain szállnak föl. Megnyugtathatjuk őket, hogy Győrben, az állomásokról szigorúan át lesznek vizsgálva csomagjaik s a felesleget lefoglalják.

Mi — amit már többször hangoztattunk — ugyis szállítunk a fővárosnak élelmiszert s az így elkobzottakat nagyrésze is felkerül, — de nem szabad tűrni, hogy egyrészt itt okozzanak árdrágítást, másrészt Budapestén uszorázzák ki a szegény népet, mert az így csempésztett árukból edeskevés jut azoknak, akik azt megérdemelnék — a dolgozó proletároknak.

Ha továbbra is így nagymérvben folyik a csempészés, a direktorium nem fog megelegedni a fizetés melletti lefoglalással, hanem minden ellenérték nélkül kobozza el árukat.

Az országos gazdasági hivatal jelentése a vetések felől az egész országra kielégítő. Az időjárás ugyan hűvös, de azért még idáig semerre sem tapasztalható a kár.

## A czelli kanász ultimátuma.

Nem, kérem, nem a cseheknek, se a románoknak, de nem is valamelyik antant-nagyhatalomnak szól Erdélyi Karoly kanász-eltartás ultimátuma. A czellódömlői Munkástanácsához nyújtotta be Erdélyi az ultimátumot, amit különben szigorú záros határidőn belül teljesítendő kérelemnek is lehetne mondani. A czelli kanász, ugylátszik, hosszú praxisa alatt rájött arra, hogy szép szóval, alázatos kérelmekkel a mai korszakban nem lehet boldogulni. S inkább nyíltan, magyarosan oda állni az elé a munkástanács elé s mintha azt a bizonyos kürtöt fújna, úgy a "fülébe" fújni az "uraknak" az ő fájalmát, szívét egyetlen kívánságát, azt a bizonyos — kimustrált kant. Mert erről vagyon szó:

— Kérem a Munkástanácsot, hogy a város tulajdonát képező egy darab kimustrált kant nekem itélni sziveskedjék s én ennek fejében kötelezem magam ugyancsak a város tulajdonát képező két drb. diplomás kant eltartani. Ha a Munkástanács másképp határozna, kénytelen leszek a jelenlegi, országszerte elrendelt bérfölemelést követelni, ami jóval többé kerülne a városnak, mert negyedmagammal özöm a lakosság díszait és marháit. Erdélyi sk.

Ezek után merészelje valaki a czelli kanász igényeinek szerényességét kétségbevonni. A két diplomás kanász eltartásáért kéri azt a szerepétlen és sajnálni való "kimustrált kant". Tehát a haszon esekéty, mert a kettő eltartása körülbelül belekerül annyiba, mint az egy értéke, amelyet mindössze 700 koronára becsültek. — Csak természetes, hogy a Munkástanács megretirált a követelés elől, s nehogy esetleg sztrájkot provokáljon, — nagy lelkedéssel ítélte oda a "kimustrált kant". Ha nem így történik, Erdélyi "kénytelen az országosan elrendelt bérfölemelést követelni". Igaz, hogy most sem panaszkodhatik, mert melyik diplomás embernek van olyan jövedelme, mint neki? 1000 K fix, 36 mm. gabona, 2 hold föld, lakás, fa, só. No meg ha hozzavesszük a különböző, malac-operációkért járó mellékkeresetét, — nem is lehet olyan rossz dolog kanásznak lenni. (x)

## H I R E K.

**Sportestély Czellódömlőn.** Folyó hó 27-én kedden este a Griff-szálloda nagytermében érdekes látványosság lesz része a czellódömlői sport iránt érdeklődő közönségnek. Schmak a világhírű sportfenomén, a Kodokan djudo (a tökéletesített dzsu dzitsu) nagy mestere mutatja be a lehetetlenséggel határos, lázba ejtő sportművészetét. Bemutatásra kerülnek még itt nem látott atletikai műveletek fizikai és anatómiai ismeretek Kanojapán professzor a tokioi Kijotorgu iskola vezetőjének definíciója. Schmack mester előadásaira felhívjuk a sport iránt érdeklődő proletártestvéreink figyelmét. Kezdeté este 8 órakor.

**Kik nem fizetnek be a biztonsági adót.** Még a forradalom kezdetén történt, hogy Czellódömlői vagyonszámba polgárai, a saját vagyonukat és biztonságukat hogy megvédjék,

a városhoz, illetve a Munkástanácsához fordultak. Mivel az akkori nemzetörség feutartásának költségeire a városnak nem volt fedezet, a nagyszámú nemzetörség anyagi kiadásait ezek a tehető polgárok vállalták magukra. Ugynevezett kivétő bizottságot alakítottak, amely bizonyos összegeket állapított meg, mindenki vagyoni állapotához mérten. A legnagyobb része a polgárságnak befizette a kivétel biztonsági adót, csupán tizenkét honpolgár nem hajlandó erre, többszöri felszólítás dacára sem. Ezek a következők: Almási János, Baross Imre, Bisiczky András, Bietler Pál, Deutsch Gyula, Deutsch Mór, Domokos Ignác, Hoffmann Mór, László Ferenc, Marton Izidor, Örléi Márton és Weisz Ignác. Igaz, hogy ezek a "szegény dolgozó" emberek a háború egész tartama alatt küzdöttek — idehaza, a saját vagyonuk gyarapítására, mert hiszen közülük nem egy csak százszekeret szerzett, — a szerdai Munkástanács mégis elhatározta, hogy végrehajtás terhé mellett 6 napon belül behajjja a "szegényektől" a biztonsági adót.

**As ifjuniókának** most vasárnapra kilátásba helyezték előadásra a jövő vasárnapra április 2-ra halasztatott el s a lakóhatár által ezután requirálendő helyiségekbe lesz megtartva. A legközelebbi számunkban közöljük, hogy az új helyiség hol lesz.

**Utólag közöljük,** hogy a május 1-iki ünnepélyhez még befolyt: sörkiadásnál képeslapból 10120 K. Adakoztak még Bass Vilmos 1 kg. krumpliekrot, Szabó Károly 3 kenyeret és 300 zsemlet.

**Felhívás.** Felhivom mindazokat az elvtársakat, akik a szocialista párt kezében vannak, azonban szakmájuk szerint gazdaságilag még szervezve nincsenek, sürgősen jelentésk be nevüket, születési évüket, szakmájukat levelezőlapon a párttitkársághoz.

**Vasárnap zárva lesznek a borbély-üzletek.** A helybeli borbélymesterek és segédek a következő felhívást adják ki: Tisztelettel értesítjük vendégeinket, hogy a tanácskormány rendeletére üzleteinket vasárnap egész nap zárva tartjuk. Zárás — szombat kivételével — este 7 óra. Tehát 7 óra után vendéget nem fogadunk, mert büntetést von maga után. Egyezsersmind azt is tudatjuk, hogy szombaton délután haját nem vágunk, csak borotválunk.

**Megalakult a jégbuzósító szervezet.** Czellódömlőn a héten alakult meg a jégbuzósító szervezet. Vezetők lettek: Szagan János, Nagy Gyula, Reif Dávid és Draskovits Géza. Felhívainak mindazok, kiknek szemes gabonával beültetett földjeik vannak, a kötelező biztosítást a fentiek közül bármelyik elvtársnál jelentésk be.

**Fizetésemelés.** A szerdai Munkástanács ülésén a következők fizetését emelték: Dezső Lajos jegyző havi 1200 K-ra. Kis Istvárosi alkalmazott 150 K, Horváth Vendel mezőőr 100 K, Somogyi Ferenc és Gyórfy József utasnéprök 150 koronára.

**Harctéri helyzet.** Csapataink szerdán offenzívába léptek a csehek ellen és visszafoglalták Miskolczt. 336 foglyi, 35 gépjármű, egy egész zászlóaljtorzs maradt a győztes Landler hadtest kezén. Szolnoknál átkeltek a Tiszán. A vörös-hadsereg fegyelme teljesen szilárd. Újabb események várhatók.

**Egy névtelen levél.** Szerencsétlen tökély akadt itt Czeldömölkön, aki egy névtelen levelet írt, amelyben hangoztatja, hogy 5-en lögnék fognak, mert jön a fehér gárda és elfojja supróri a vöröket. A levél maga a butaság netovábbja, telve számárságokkal. Ebben az egészben csak az a felhaborító, hogy az a szerencsétlen bigott számár, aki azt a sötét butaságát ragyogtatta, talán fel van bízva olyan alak által, aki talán jobban megérdemelné az akasztófát mint mi, akiknek jelenleg az a neve: "A levelet írásszakértőkkel fogjuk megvizsgáltatni és amint hisztek, rájövünk a titkos levélíróra, aki valószínűleg elfojja venni érte méltó jutalmát."

**As Arany Parasit előadása a Griff-szalldóban** ma este 8 órákor. Reggelig tane. Sarközy Gábor muzsikál. A belépődíj: 6 hely 6 K, állóhely 4 K. Táncegy egy személyre 4 K. Lesz képepalverseny is.

**Arató és kaszáló gépek alkatrészeinek megrendelése.** A Földművelésügyi Népbizottság kórendeletet bocsátott ki a fűkaszálók, szénagyűjtők, marokrakó aratógépek sürgős javítása ügyében. Az ilyen gazdasági gépek alkatrészeinek megrendelése a járási gazdasági hivatalnál eszközölhető. A járási gazdasági biztosok kuldik azokat majd az egyes gyárakhoz, illetve cégekhez.

**India forradalma.** Indiában hónapok óta terjed a forradalom. A brit kormány rendkívüli módon nyugtalanítja a sárga faj mozgolódása. Anglia gyarmati politikája, kihasználó profit éhsége pattantotta ki a sárga faj gyűlöletét. Az indiai gyarmatokról menekül az angol katonaság.

**Felhívás.** Felhívom mindazon elvtársakat, akik szakmabellileg szervezve vannak, hogy sürgősen tudassák velem levelezőlapon a következő adatokat: Milyen ipari szakmához tartozik. Mennyi a tagsági könyveskéjének száma. Hova fizeti a szakszervezeti tagsági díját.

**Kreiner, párttitkár.**

**Sertésvész Sárvaron** Sárvar területén a sertésvész miatt a zárlat elrendeléstett.

**Hivatalos rész.**

**Másolat.** Fehérnemű a Vörös hadseregnek. Böhm elvtárs hadseregőparancsnok felhívása. Mindenkihez. A Vöröshadsereg katonáinak minden fehérneműje. Esőben, sárban, bőrig ázottan állanak gyakran napokig anélkül, hogy levétőznének a határtájkodás-hoz jutnak is, nincs egy váltó ingük, alsónadrágjuk. Ezen az állapoton hamarosan segíteni kívánok. A most bevont munkásszólajukat nem hagyhatjuk megvetvesedni. Még mielőtt tehát a helyzet tűrhetetlenné válnék, gondoskodni kell részükre fehérnemű készletekről. Felszólítok azért mindenkit, hogy a Tanácsköztársaság Jegyzőves védelme érdekében inget, alsónadrágot szolgáltatson be a Vöröshadsereg számára. A késsingen és alsónadrágon kívül a nélkülözhetetlen leltári személynél is meg kell adni a nevét, hogy mindenki nélkülözhető női fehérneműt, esetleg készlethez levő vásznát, szímet, batuszját, minden olyan anyagát, vagy készletét, amiből fehérneműt varni, vagy átalakítani

lehet, szolgáltatassa be a Vöröshadseregnek. Kézrel a felszólításommal különösen a tehetősebb szervezett elvtársakhoz fordulok, hogy fehérneműadójukkal segítsenek megvédeni a megtámadott Tanácsköztársaságot, és Onként enyhítsék fegyverben álló elvtársaik nélkülözéseit. Elsősorban felszólítom azonban a borzozókat, hogy saját ruhájukat azonban minél több inget, alsónadrágot és anyagot a Vörös hadsereg számára, mert ha ezen felszólításomnak nem lesz meg a várt eredménye, a Kormányzótanácsot rendelet kibocsátását fogom kérni, amely szerint a legdrágábban nélkülözhetetlen néhány darab fehérneműt kívül minden erőlyesen elrekviráltassák. A Vöröshadsereg fehérnemű adományait a községi tanács fogja összegyűjteni és haladéktalanul beszolgáltatják a járási megbízottnak. Elvárom, hogy a gyűjtés a Vöröshadsereg fehérneműszükségletét fedezze, különben a Kormányzótanács a legkíméletlenebb fehérneműrekviráltáshoz fog fordulni. A fegyverben álló munkásproletárság nem szenvedhet semmilyen szükségletet. Vöhadisállás, Böhm a. k. öparancsnok. 2736/1919. szám.

**Valamennyi községi és körjegyzőségnek!** Azzal adom ki, miszerint a legelterjedtebb módon tegyék közhírré, azzal a felhívással, hogy a lakosság saját érdekében egy később megjelölendő gyűjtőhelyeken nélkülözhető fehérneműt szolgáltatassa be.

A ruhabeosztogatás napjára a ruharekvirátsi eljárást a megyei direktorium felügyeszi, de elvárja, hogy ezen rendelkezések mindenképpen legyenek tenni a ha ezen rendelkezések a lakosság által nem tartataak be, vagy a legkíméletlenebb házkutatást fogja a vármegyei direktorium elrendelni a kinek nélkülözhető fehérnemű találatik, az a forradalmi törvényszék elé lesz állítva.

Felhívom Címét, miszerint ezt a lakossággal a legszélesebb körben közölni a gyűjtés eredményéről június 10-ig hozzám jelentést tegyenek.

Czeldömölk, 1919. május 20.  
Pollák, j. b. Somogyi, h. főszolgabíró.

**A Forradalmi Kormányzótanács LXXXV. számú rendelete.** Az Osztrák Magyar Bank által kibocsátott 200 és 25 korobás bankjegyeket mindenki változtatlanul köteles törvényes fizetési eszközként elfogadni.

Ha valaki 200 vagy 25 korobás bankjegyeket vonakodik fizetés gyanánt elfogadni, vagy fizetés alkalmával felváltani, bár ez módjában volna, büncselekményt követ el és forradalmi törvényszék elé állítatik.

Budapest, 1919. május 5.

**A Forradalmi Kormányzótanács Gallert sk.**

694/1919. szám. Hatidő 10 nap. Valamennyi munkástanács, valamint községi és körjegyzőségnek!

A vármegyei direktorium elrendelte az összes gyapju és fagygyűkészetek zár alá vételét. Felhívom Címét, miszerint a körtört területén meglévő készleteket haladéktalanul írassák össze és terjessze be a főszolgabírói hivatalhoz, hogy onnét hozzám átterve, be-terjessztheassem a megyei direktorium ipari szocializálási Ügyosztályához. Megjegyzem,

hogy a felfoglalt készlet-napi áron kerül átveleire. Tájékoztató közlöm, miszerint a cél az, hogy a vármegye pozícióbiztonsága mielőbb kielégítettessék.

Czeldömölk, 1919. május 19.  
Pollák, járási megbízott.

**Másolat.** Magyar Tanácsköztársaság földművelésügyi Népbizottsága 745/1919. számú 15 Valamennyi munkás katonája és földművelés-tanács intéző bizottságának. Hivatkozással a földművelésügyi népbizottság 8 F. N. sz. rendeletére, mely minden dohánytermelőt arra kötelezi, hogy ugyan akora területen termeljen dohányt, mint amekkora területen az 1918 évben termelt, pótlólag még a következőket rendeljék: 1. Ha a tavalyi termelő az idén nem tudja dohányt termelni, mert összeszívta a területét, a dohánytermelés tárgyában kiadott 8. F. N. rendelete megjelenése előtt már mással volt bevetve, köteles ezt a községi birtokrendező és termeléstbiztosító bizottságnak bejelenteni. A községi birtokrendező és termeléstbiztosító bizottságnak viszont kötelessége gondoskodni arról, hogy a dohánytermelési ilyen formán elvont területet a község határában másutt pótolhassák azaz minden községben ugyanakkora területen termeljenek az idén is dohányt, mint amekkora területen tavaly termeltek. 2. Mindazon, akik tavaly dohányt nem termeltek, de akiknek voltomag, dohánypalánta és megfelelő berendezés áll rendelkezésükre, és dohányt akarnak termelni, jöhetnek arra a pénzügyi igazgatóságtól előzetes engedélyt, nincs a birtokrendező és termeléstbiztosító bizottságok hozzájárulásával előzetes engedély nélkül is termelhetnek az 1919 évben dohányt. Ugy az az mint a 2. pontban említett esetekben, melyekben nem ugyanazon a birtokon termeltek a dohányt, mint tavaly, köteles a községi birtokrendező és termeléstbiztosító bizottság a termelő személyében beállott változást, azaz az új termelő nevét és a terület nagyságát a vármegyei munkás katonája és földművelés tanács intézőbizottságával közölni. Ezen utóbbi pedig ezen jelentéseket összesíve földművelésügyi népbizottság 1/5 ügyosztályának legkésőbb folyó évi május 15-ig megküldeni köteles. Ezen bejelentések alapján fogja azután a dohányjövendeki körponti igazgatósága a dohánytermelők részére a termeléshez utólagos engedélyt megadni. Budapest 1919. április 24-én. A tanácsköztársaság megbízottól Hevesy Akos sk. 697/1919. szám.

Valamennyi községi munkástanácsnak és körjegyzőségnek.

Tudomásvételre és alkalmazkodásra végül azzal adom ki címek, miszerint ezen rendelet végrehajtását szigorúan ellenőrizték a rendelet végrehajtása körül nyert tapasztalatokról jelentés hozzám jelentést.

Czeldömölk, 1919. május 19.  
Pollák, járási megbízott.

**A munkástanács minden héten szerdán délután 5 órákor tartja gyűlést a városban.**